
 

 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

 
Ετήσιο Συνέδριο 2018 

Δικαιώματα του Ανθρώπου:  Από την Απαγόρευση στη Διεκδίκηση  
70 Χρόνια από την Οικουμενική Διακήρυξη Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

 
Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΛΟΪΖΙΔΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΩΣ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΓΩΝΑ ΚΑΙ 
ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ:  ΠΟΙΑ ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ; 

 
Ομιλία Αχιλλέα Δημητριάδη – Δικηγόρου  

 
Εξοχότατε Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας, κυρίες και κύριοι 
 
Είναι πραγματικά μεγάλη μου τιμή να συμμετέχω σε αυτή την επετειακή εκδήλωση.  
Ευχαριστώ και συγχαίρω την Ελληνική Εταιρεία Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών 
Σχέσεων.   
 
Είμαι όμως ευγνώμων στον συμπολεμιστή Στέλιο Περράκη. 
 
Η Λοϊζίδου στα 30 χρόνια της πορείας της στο επίπεδο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
έχει, νομικά καταδικάσει και κοστολογήσει την Τουρκία για τις παραβιάσεις της ΕΣΔΑ 
στην κατεχόμενη Κύπρο. 
 
Αγαπητή Τιτίνα σε ευχαριστώ για το ωραίο ταξίδι. 
 
Στην σύντομη αυτή παρουσίαση μου, κυρίες και κύριοι, θα αναφερθώ σε 5 θέματα σε 
λιγότερο από 5 λεπτά. 
 
1. Εξωεδαφική δικαιοδοσία της Τουρκίας. 
2. Υποχρέωση προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στα Κατεχόμενα. 
3. Παραβίαση αυτών των υποχρεώσεων. 
4. Θεραπείες που υπάρχουν για τις παραβιάσεις αυτές. 
5. Τρόποι επόπτευσης των αποφάσεων από την Επιτροπή Υπουργών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. 
 

Είναι τώρα νομολογιακά κατοχυρωμένο ότι ο αποκλειστικός έλεγχος των κατεχομένων 
δημιουργεί εξωεδαφική δικαιοδοσία για την Τουρκία.  Μπορεί σήμερα αυτό να σας 
φαίνεται απλό.  Αλλά σας διαβεβαιώ όταν τον Μάρτιο του 1995 εκδόθηκε η απόφαση 
για το παραδεκτό, αυτό ήταν πράγματι επαναστατικό. 
 
Η υποχρέωση διαφύλαξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στα Κατεχόμενα, 
δεδομένης της εξωεδαφικής δικαιοδοσίας, δεν αλλάζει με την δημιουργία από την 
Τουρκία μιας υποτελούς τοπικής διοίκησης.  Η Λοϊζίδου ήταν, είναι και παραμένει η 
ιδιοκτήτρια της περιουσίας της στην Κερύνεια.  Μάλιστα, οι τίτλοι ιδιοκτησίας που 
εκδίδει η Κυπριακή Δημοκρατία το αποδεικνύουν. 
 
Η συνεχιζόμενη παραβίαση του δικαιώματος ειρηνικής απόλαυσης της περιουσίας της 
διαπιστώθηκε από την απόφαση για παραβίαση τον Δεκέμβριο του 1996.  
 



 
 
 
 
Και επειδή η διαπίστωση της παραβίασης δεν ήταν ικανοποιητική προχώρησε το 
Δικαστήριο σε αποζημιώσεις.  Όχι για την απαλλοτρίωση της περιουσίας αλλά για την 
απώλεια χρήσης η οποία είναι συνεχιζόμενη. 
 
Η Επιτροπή Υπουργών σύμφωνα με το Άρθρο 46 της ΕΣΔΑ είναι υπεύθυνη για την 
επόπτευση της εκτέλεσης των αποφάσεων του ΕΔΑΔ.  Αυτό είχε στεφθεί με επιτυχία 
γιατί τον Δεκέμβριο του 2003 καταβλήθηκαν οι αποζημιώσεις – σε Λίρες Κύπρου 
πρέπει να τονίσω! 
 
Όμως η αποκατάσταση πότε θα γίνει;  Εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής 30 κλώνοι 
της Λοϊζίδου.  Πως θα εκτελεστούν οι αποφάσεις αυτές;  Πως θα εξαναγκαστεί η 
Τουρκία σε καταβολή των αποζημιώσεων για πάνω από €50 εκατομμύρια καθώς και 
στην αποκατάσταση; 
 
Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, η κοστολόγηση της απώλειας χρήσης στην περιφραγμένη 
πόλη της Αμμοχώστου είναι περίπου στο €1.000.000 την ημέρα.  Αυτό αντιστοιχεί με 
€365.000.000 τον χρόνο και κάθε τρία χρόνια αυτό μας δίδει περισσότερο από ένα 
δισεκατομμύριο.  Τα υπόλοιπα μαθηματικά μπορεί ο καθένας να τα κάνει.  Αυτό κατά 
την άποψη μου είναι η δύναμη πυρός των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
 
Έχουμε όμως την φαντασία να τα διεκδικήσουμε; 
 
Κλείνοντας είναι η άποψη μου ότι η αποτελεσματική υποχρέωση αποζημίωσης 
θυμάτων παραβιάσεων Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, λειτουργεί από το ΕΔΑΔ όχι μόνο 
θεραπευτικά αλλά και αποτρεπτικά.  Μάλιστα, μπορεί κάποιος να πει ότι αυτό είναι 
ένας ακόμη λόγος αποτροπής του πολέμου και διατήρησης της ειρήνης. 
 
Σας ευχαριστώ και καλές γιορτές με υγεία. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υπουργείο Εξωτερικών (Αμφιθέατρο Γιάννος Κρανιδιώτης), Αθήνα, 20 Δεκεμβρίου 2018 
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